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Lösche alle fett formatierten Begriffe (und die dazu gehörigen Erklärungen) bis auf die, die dir für deine Berufswahl wichtig sind. 
Möchtest du.....
 
Im Freien arbeiten 
Möchtest du einen Beruf erlernen, bei dem  du bei gutem und bei schlechtem Wetter im Freien zu tun hast? Im Freien, das kann zum Beispiel bedeuten auf dem Feld, der Baustelle, der Straße, im Garten, im Wald.  
  
Am Schreibtisch arbeiten  
Möchtest du einen Beruf erlernen, in dem  du hauptsächlich mit schriftlichen Unterlagen zu tun hast? Zu diesen Tätigkeiten gehören Arbeiten wie Rechnungen erstellen, Bestellungen schreiben, Briefe beantworten, in einer Verwaltung arbeiten.  
  
Mit Material umgehen  
Möchtest du einen Beruf erlernen, in dem du vor allem mit Material arbeiten? Du bearbeitest oder verarbeitest es. Materialien, das sind zum Beispiel Holz, Metall, Nahrungsmittel, Textilien.  
  
Mit Menschen zu tun haben  
Möchtest du einen Beruf erlernen, in dem du häufig mit Menschen Kontakt aufnehmen, mit ihnen sprechen mußt? Das sind zum Beispiel Tätigkeiten wie Bedienen, Verhandeln, Beraten, Verkaufen, Überzeugen.  
  
Handwerklich arbeiten  
Möchtest du einen Beruf erlernen in dem du Material und Werkstoffe “mit den Händen” bearbeitest? Dabei benutzt du zum Teil Handwerkszeuge. Handwerkliche Tätigkeiten sind beispielsweise Sägen, Feilen, Schrauben, Anstreichen, Schneiden.  
  
Im Labor arbeiten  
Möchtest du einen Beruf erlernen, in dem du zum Beispiel in einem biologischen, chemischen, physikalischen, medizinischen oder anderen Labor arbeitest?  Du führst Laboruntersuchungen durch, bedienst Mess- und Prüfgeräte und arbeitest mit Sorgfalt.  
  
Gestalterisch arbeiten  
Möchtest du einen Beruf erlernen, in dem  du beispielsweise Entwürfe und Zeichnungen anfertigst, Farben und Formen abstimmst etwas schmückst oder formst?  Du gestaltest entweder nach einer Vorlage oder nach eigenen Ideen.  
 
Praktisch arbeiten  
Möchtest du  einen Beruf erlernen, in dem es auch auf Körperkraft ankommt, in dem man kräftig zupackt? Oder auch einen Beruf, in dem du körperlich in Bewegung sein kannst, in dem  du vielleicht auch an der frischen Luft arbeiten kannst.  
  
Auf technischem Gebiet arbeiten  
Möchtest du einen Beruf erlernen, in dem  du dein Interesse an Technik einsetzen kannst? Dazu gehören zum Beispiel Tätigkeiten wie Maschinen, Anlagen und Geräte entwerfen, zusammenbauen, reparieren, bedienen.  
  
Anderen helfen  
Möchtest du einen Beruf erlernen, in dem  du  dich besonders für das Wohl anderer Menschen einsetzen kannst? Du hilfst ihnen bei gesundheitlichen, sozialen oder seelischen Problemen, z.B. indem  du sie pflegst, berätst, erziehst oder unterrichtest.  
  
Dein räumliches Vorstellungsvermögen  
Wie schwer fällt es dir, wenn du z.B. den Grundriss einer Wohnung anschaust, sich darunter etwas vorzustellen? Beruflich ist räumliches Vorstellungsvermögen häufig erforderlich, z.B. beim Zeichnen, beim Einbauen von Maschinenteilen, aber auch beim Schneiden.  
  
Deine Sprachbeherrschung  
Wie schwer fällt es dir,  dic sprachlich genau auszudrücken oder auch andere Menschen richtig zu verstehen?  
Beruflich brauchen Sie Sprachbeherrschung bei Tätigkeiten wie Verkaufen, Beraten, Verträge abschließen, Briefe entwerfen, Telefonieren.  
  
Dein rechnerisches Denken  
Wie schwer fällt  dir der Umgang mit Zahlen. z.B. beim Bruch- oder Prozentrechnen? Tätigkeiten, bei denen rechnerische Fähigkeiten notwendig sind, sind z.B. Abrechnungen durchführen, Kassieren, Flächen- und Raummaße Gewichte, elektrische Größen ausrechnen.  
  
Deine körperliche Belastbarkeit  
Wie schwer fällt es dir, körperlich besonders stark beansprucht zu werden oder viel zu stehen,oder nur zu sitzen?  
Körperlich belastbar muss man auch in Berufen sein, in denen man in Hitze oder Kälte arbeiten, klettern, heben drücken oder ziehen muss.  
  
Dein Hand- und Fingergeschick  
Wie schwer fällt es  dir bestimmte Hand- oder Bastelarbeiten geschickt auszuführen?  
Viele Berufe erfordern die Fähigkeit, feine und genaue Bewegungen mit den Fingern auszuführen, z.B. beim Zeichnen, Feilen, Zuschneiden, Reparieren.  
  
Dein Ideenreichtum  
Wie schwer fällt es dir, eine Aufgabe phantasievoll zu lösen?  
Gute Ideen und neue Einfälle braucht man nicht nur für künstlerische und gestalterische Tätigkeiten, sondern auch in technischen und in kaufmännischen Berufen.  
  
Deine Kontaktsicherheit  
Wie schwer fällt es dir, ungezwungen und sicher mit Menschen zu sprechen und umzugehen?  
Kontaktsicherheit ist z.B. in Berufen wichtig, in denen man mit Personen reden, sie beraten und bedienen, ihnen etwas erklären oder verkaufen will.  

