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Hinweise zum Betriebspraktikum und Berichtsheft
Bitte vor einer Zusage lesen und beachten!

Das Betriebspraktikum dient dem Kennenlernen eines Berufes als Entscheidungsgrundlage für die Berufswahl. Schule und Betrieb sind angehalten, in gemeinsamer Weise dazu beizutragen, die Absichten des Erlasses über das Betriebspraktikum* zu erfüllen. Einige Anhaltspunkte seien daher genannt. 

· Um dieses Ziel zu erreichen, soll der Betrieb für den Einsatz des Praktikanten ein Konzept haben. 

· Im Praktikum soll ein Ausbildungsberuf passend zum angestrebten Schulabschluss des Schülers kennengelernt werden können.

· Berücksichtigen Sie vor einer Zusage, dass der Praktikant ein umfangreiches Praktikumsheft auszufüllen hat, dessen Benotung den Schwerpunkt seiner Fachnote ausmacht und bei dem er Ihre Mithilfe braucht.

· Der Praktikant soll vornehmlich durch eigene Erfahrung typischer Tätigkeiten und weniger durch ständiges Zuschauen den Beruf kennenlernen. Entsprechend ist sein Einsatz zu planen und sind besondere Aufgaben bereitzustellen. Kurz gesagt: Arbeiten statt Zuschauen ist immer besser.
· Teil des Praktikumsheftes ist ein berufskundlicher Aufsatz. Hierzu sind rechtzeitig mit dem Praktikanten geeignete Themen zu überlegen.

· Durch Besuche des schulischen Betreuers wird dies unterstützt. Reservieren Sie sich Zeit für den entsprechenden Besuch.

· Ferner ist eine Praktikumsbeurteilung durch den Betrieb am Ende des Praktikums auszufüllen. Sie ist laut Erlass Teil des Zeugnisses.
· Es würde uns sehr freuen, wenn Sie sich in der Lage sehen, auf dieser Basis eine Praktikumsstelle anbieten zu können. Sollte es Ihnen in Ihren betrieblichen Abläufen nicht möglich sein, einen Praktikanten zu betreuen, haben wir aber auch Verständnis dafür, wenn Sie sich gegen ein Praktikumsangebot entscheiden.
Mit freundlichen Grüßen
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(Koordinatoren Schule - Beruf)
* = Erlass zur Ausgestaltung der Berufs- und Studienorientierung in Schulen, Erlass vom 8. Juni 2015, III – 170.000.125–48 - Gült. Verz. Nr. 7200
